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松阪まちなかまちづくり市民アンケート調査 
 

平 成 24 年 11 月 

松阪市 都市計画課 

■目的 

本アンケート調査は、松阪まちなか再生プランのこれまでの取り組みと、今後の中心市街地の

まちづくりに対する取り組みについて、市民の皆さまの意向を把握し整理することを目的として、

実施しました。 

 

■調査の概要 

○対  象：松阪市にお住まいの 18 歳以上の方の中から、 

3,000 名の方を無作為で抽出。 

○期  間：9 月 3 日～10 月 15 日 

○配 布 数：2,987 通（配布 3,000 通、未着 13 通） 

○回 収 数：1,163 通（回収率 38.9％） 

○調査項目：15 問 65 項目 

 

■あなたご自身のことについて 

【問１：あなたご自身のことについて】 

女
57.2%

男
40.0%

無回答
2.8%

30代
12.8%

40代
16.1%

50代
17.3%

60代
21.7%

70代以上
21.2%

20代
6.9%

無回答
2.6%

10代
1.5%

会社員
公務員
29.7%

無回答
3.0%

無職
20.6%

その他
4.0%

学生
2.6%

自営業
10.1%

パート
アルバイト

13.5%

専業主婦
主夫
16.5%  

 

２世代
同居
46.1%

夫婦のみ
27.1%

無回答
2.8%

その他
1.6%

単身世帯
9.5%

３世代
同居
12.9%

飯南管内
3.2%

飯高管内
2.8%

無回答
5.5%

嬉野管内
12.6%

本庁管内
68.7%

三雲管内
7.2%

県外から
転居
11.4%

無回答
3.1%

一時的に
松阪市を
離れた事
はある
23.0%

松阪市か
ら離れた
事はない
42.8%

三重県内
から転居
19.6%

 
 

10年以上
86.7%

5年以上
10年未満

5.7%

無回答
2.9%

3年未満
2.7%

3年以上
5年未満
2.0%

 

【性 別】 【年 齢】 【職 業】 

【家族構成】 【お住まい】 【居住歴】 

【居住年数】 

松阪市ﾏｽｺｯﾄｷｬﾗｸﾀｰ 

ちゃちゃもちゃちゃもちゃちゃもちゃちゃも    
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■中心市街地について 

【問２：松阪駅を中心とした中心市街地の区域について】 

4.1%

1.5%

18.3%

8.6%

12.1%

55.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

無回答　　　　　　　

その他　　　　　　　

イメージできない　　

今の区域より縮小する

今の区域より拡大する

今の区域でよい　　　

 
 

【問３：現在の松阪駅を中心とした中心市街地について、どのように感じているか】 

32.6%

81.4%

67.0%

64.1%

17.8%

59.8%

1.5%

2.9%

4.6%

44.9%

32.6%

13.0%

33.2%

15.1%

26.4%

20.5%

34.7%

34.6% 2.8%

2.7%

2.4%

2.0%

1.9%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

愛着がありますか　　　　

活気がありますか　　　　

魅力がありますか　　　　

車で行くのに便利ですか　

安心して歩けますか　　　

店や商店街は楽しいですか

はい いいえ どちらとも言えない 無回答  
 

【問４：中心市街地の目指すべき方向について】 

①中心市街地はどうあるべきところか。（○印いくつでも） 

3.8%

1.2%

5.1%

4.8%

14.3%

43.1%

46.0%

50.1%

62.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

無回答　　　　　　　　　　　　　　　　

その他　　　　　　　　　　　　　　　　

イメージできない　　　　　　　　　　　

閑静な居住空間を有する中心市街地　　　

交通の要衝としての中心市街地　　　　　

商業の拠点として活力のある中心市街地　

観光客をもてなす中心市街地　　　　　　

歴史・文化が蓄積する中心市街地　　　　

松阪の顔としての賑わいのある中心市街地

 
 

②中心市街地においては、今後どのような「取り組み」が必要か。（○印いくつでも） 

≪人口増加について≫ 

4.6%

5.3%

11.3%

8.5%

41.1%

54.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

無回答　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

その他　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

今のままでよい　　　　　　　　　　　　　　　

居住人口を増やすようにマンション等の集合住宅

の建設を促す　　　　　　　　　　　　　　　　

昼間の人口を増やすようにオフィスビルや事業所
などの誘致を促す　　　　　　　　　　　　　　

住みやすい環境づくり（まちづくり）を進めて、

居住を促す　　　　　　　　　　　　　　　　　
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≪商業について≫ 

4.0%

7.7%

5.2%

10.1%

33.9%

44.2%

56.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

無回答　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

その他　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

今のままでよい　　　　　　　　　　　　　　　

駅周辺商業施設の活性化のため、郊外の大型店等

の立地を規制する　　　　　　　　　　　　　　

身近な日常品を扱うような商店街や商業施設の充

実を図る　　　　　　　　　　　　　　　　　　

大型のショッピングセンターを松阪駅周辺に誘致

する　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

飲食店、レストラン等みんなが楽しく集えるよう

な店を増やす　　　　　　　　　　　　　　　　

 
 

≪施設整備について≫ 

6.7%

5.5%

10.1%

20.1%

25.8%

35.7%

42.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

無回答　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

その他　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

今のままでよい　　　　　　　　　　　　　　　

行政サービス機関（機能等）を整備する　　　　

保健・スポーツ・健康施設を整備する　　　　　

市民が自由に利用することが出来る多目的ホール

を整備する　　　　　　　　　　　　　　　　　

公園・緑地を整備する　　　　　　　　　　　　

 
 

≪生活環境整備について≫ 

4.2%

2.9%

4.7%

14.0%

35.6%

37.7%

38.4%

47.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

無回答　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

その他　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

今のままでよい　　　　　　　　　　　　　　　

駐輪場を増やす　　　　　　　　　　　　　　　

道路照明を増やし、夜間でも安心して歩けるまち

にする　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

市営駐車場を増やす　　　　　　　　　　　　　

駐車場や建物周りの緑を増やし、潤いに満ちたま

ちづくりを進める　　　　　　　　　　　　　　

松阪の歴史文化を活用したまちのデザインや観光

スポット整備を進める　　　　　　　　　　　　
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■中心商店街について 

【問５：現在の中心商店街の印象について、どのように感じているか】 

4.6%

2.1%

12.4%

68.8%

8.3%

4.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

無回答　　　　　　　　　　

その他　　　　　　　　　　

わからない　　　　　　　　

さみしい　　　　　　　　　

祭り・イベントがあり楽しい

親しみやすい　　　　　　　

 
 

【問６：魅力ある商店街とはどのようなものか】 

（○印いくつでも、そのうち最も主要なものに◎印１つ） 

≪○印と◎印の複数回答（上位 5 項目）≫ 

43.0%

43.7%

44.3%

57.5%

59.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

トイレや休憩できる施設がある

品揃えが充実している　　　　

安くて良いものがある　　　　

店が入りやすい雰囲気である　

近くに駐車場がある　　　　　

 
以下、「オリジナル商品がある」（27.0％）、「人がふれあい交流できる」（25.0％）、「店

が遅くまで営業している」（23.9％）、「商品知識が豊富で細やかなサービスがある」

（22.7％）、「いつもイベントがある」（10.1％）、「託児等の福祉サービスがある」（7.7％）、

「その他」（5.1％）の順となっている。 

 
≪◎印：最も主要なもの（上位 5 項目）≫ 

6.0%

7.4%

7.9%

10.6%

14.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

人がふれあい交流できる　　

安くて良いものがある　　　　

品揃えが充実している　　　　

店が入りやすい雰囲気である　

近くに駐車場がある　　　　　

 
以下、「オリジナル商品がある」（4.2％）、「店が遅くまで営業している」（2.9％）、「ト

イレや休憩できる施設がある」（2.9％）、「商品知識が豊富で細やかなサービスがある」

（2.1％）、「いつもイベントがある」（1.2％）、「その他」（0.9％）、「託児等の福祉サービ

スがある」（0.3％）の順となっている。また、無回答は 39.0％であった。 
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【問７：中心商店街へ、どの程度行くか】 

3.1%

19.1%

53.0%

23.4%

1.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

無回答　　　　　

まったく行かない

ほとんど行かない

時々行く　　　　

ほとんど毎日行く

 
 

【問７-２：［問７］で、「ほとんど行かない」「まったく行かない」と答えた方の、 

中心商店街を利用しない理由】 

（○印いくつでも、そのうち最も主要なものに◎印１つ） 

≪○印と◎印の複数回答（上位 5 項目）≫ 

31.5%

34.1%

47.0%

62.3%

72.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

店に入りにくい雰囲気がある　　　　　　

人通りが少なくさみしい　　　　　　　　

品揃えが少ない（欲しいものが少ない）　

駐車場がない　　　　　　　　　　　　　

大型ショッピングセンターに買い物にいく　

 
以下、「家から遠い」（27.1％）、「店が早く閉まる」（24.6％）、「商品が高い」（12.4％）、

「その他」（7.9％）、「バリアフリーになってない」（1.3％）の順となっている。 

 
≪◎印：最も主要なもの（上位 5 項目）≫ 

3.5%

3.9%

7.3%

13.7%

25.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

店に入りにくい雰囲気がある　　　　　　

家から遠い　　　　　　　　　　　　　　

品揃えが少ない（欲しいものが少ない）　

駐車場がない　　　　　　　　　　　　　

大型ショッピングセンターに買い物にいく　

 
以下、「人通りが少なくさみしい」（3.9％）、「その他」（1.1％）、「店が早く閉まる」（0.7％）、

「商品が高い」（0.6％）、「バリアフリーになってない」（0％）の順となっている。また、

無回答は 40.7％であった。 
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■「松阪まちなか再生プラン」について 

【問８：｢松阪まちなか再生プラン｣をもとに、様々な取り組みが行われていることを 

知っているか】 

4.5%

32.1%

38.1%

20.6%

4.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

無回答　　　　　

まったく知らない

あまり知らない　

少し知っている　

よく知っている　

 
 

【問９：｢松阪まちなか再生プラン｣で取り組んでいる以下の主な取り組みについて、 

どのように思うか】 

《歴史》“氏郷”と“豪商”のまちを語り継ぐ 
評価 
する 

普通 
評価 

しない 
どちらとも
いえない 

①松坂城跡が国指定史跡となる 57.1% 24.2% 3.3% 8.9% 

②御城番屋敷の改修 44.5% 30.6% 4.5% 13.2% 

③武家屋敷原田二郎旧宅の改修 26.1% 34.5% 8.2% 23.0% 

④散策ルートマップやパンフレットの作成 43.6% 35.4% 4.4% 8.9% 

⑤歴史的施設をまわるウォーキングの開催 41.2% 35.5% 4.2% 11.0% 

⑥まちなかにベンチを設置 43.7% 31.5% 7.1% 10.3% 

⑦松阪木綿を基調とした統一的な看板掲示 33.4% 38.1% 7.4% 14.3% 

 

《商》来て・見て・買って 21 世紀の「楽市楽座」 
評価 
する 

普通 
評価 

しない 
どちらとも
いえない 

①「あきないまっぷ」を作成し商店街のＰＲ 35.9% 36.5% 5.4% 13.2% 

②商店街に“ちゃちゃも”の統一ﾌﾗｯｸﾞを掲揚 19.6% 38.3% 12.4% 20.4% 

③空き店舗出店者に補助金を出す 41.4% 22.8% 11.5% 16.3% 

④「松阪えきまえ楽市（軽トラック市）」を開催 37.9% 31.2% 7.1% 15.0% 

⑤100 円又は 500 円のワンコイン商店街を開催 38.0% 30.0% 8.6% 15.0% 

⑥「おもてなし処」「松阪まちなかプラザ」を開設 34.9% 35.7% 6.8% 14.6% 

 

《食》日本一のグルメタウンを感じよう 
評価 
する 

普通 
評価 

しない 
どちらとも
いえない 

①松阪肉とホルモンなど松阪の食をＰＲ 62.2% 22.4% 3.1% 6.0% 

②クーポン券のついた「ホルモンマップ」を配布 39.7% 32.6% 7.6% 12.4% 

③松阪特産品の開発・研究 45.0% 34.2% 3.6% 9.9% 

④「第５回三重県ご当地グルメ大会」の開催 50.6% 28.2% 4.1% 9.6% 

 

《住》人の和が広がるスマイルタウン 
評価 
する 

普通 
評価 

しない 
どちらとも
いえない 

①防災訓練などの実施 51.8% 32.5% 2.5% 5.7% 

②河川の一斉清掃 57.1% 27.9% 2.0% 5.5% 

③まちなかにフラワーポットを設置 38.4% 37.6% 5.4% 10.9% 

④空地を利用したポケットパークの設置 36.5% 35.7% 4.6% 15.3% 

  ※ グレーの網掛けは、最も多いものを示す。 
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《駅周辺》出会い・ふれあい“松阪駅” 
評価 
する 

普通 
評価 

しない 
どちらとも
いえない 

①ＪＲ松阪駅前広場リニューアル工事 47.3% 27.1% 7.6% 11.0% 

②「まつさか交流物産館」の開設 36.9% 34.0% 8.5% 13.7% 

③松阪駅西地区市街地再開発事業を白紙にする  19.5% 19.8% 7.1% 45.5% 

  ※ グレーの網掛けは、最も多いものを示す。 

 

 

■歴史的文化遺産について 

【問 10：中心市街地の歴史文化を紹介する施設等に行ったことがあるか】 

施設名称 ある ない 施設名称 ある ない 

①松坂城跡 88.0% 6.4% ④歴史民俗資料館 45.7% 45.4% 

②本居宣長記念館 64.1% 29.1% ⑤御城番屋敷 63.2% 29.1% 

③本居宣長旧宅 58.4% 34.0% ⑥松阪商人の館 39.0% 51.8% 

  ※ グレーの網掛けは、多い方を示す。 

 

【問 11：松坂城跡について、どのような考え方で整備を進めれば良いと思うか】 

1.5%

8.4%

20.5%

27.1%

30.7%

11.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

無回答　　　　　　　　　　　　

その他　　　　　　　　　　　　

災害時の避難場所として整備する

歴史的根拠だけに捉われず、　　
松阪市のシンボルとして整備する

松坂城跡として歴史的根拠に　　
基づいて復元し、整備する　　　

公園緑地機能を持ち備えた市民の
憩いの場として整備する　　　　

 
 

【問 12：松坂城跡（松阪公園）内の環境整備について】 

53.9%

61.9%

74.3%

10.8%

8.3%

9.1%

9.4%

24.0%

16.6%

21.2%

18.3%

12.3%

11.3%

10.7%

11.5%

10.4%

8.3%

64.5%

58.1%

5.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

花や樹木の植栽　　　

手すりや柵の設置　　

案内板・説明板の設置

通路（園路）の整備　

老朽化した石垣の修復

必要 必要でない どちらともいえない 無回答
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■中心市街地の景観について 

【問 13：中心市街地の『景観』について、魅力的であると感じている場所はどこか】 

（○印いくつでも） 

6.5%

1.6%

15.0%

3.3%

5.2%

8.7%

12.9%

14.2%

18.7%

19.3%

20.0%

50.1%

61.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

無回答　　　　　　　　　　　　　

その他　　　　　　　　　　　　　

特になし　　　　　　　　　　　　

中心商店街のまちなみ　　　　　　

松阪駅　　　　　　　　　　　　　

阪内川　　　　　　　　　　　　　

寺のあるまちなみ　　　　　　　　

四五百森（よいほのもり）　　　　

まき垣のある殿町のまちなみ　　　

松阪商人の館のある本町のまちなみ

長谷川邸のある魚町のまちなみ　　

御城番屋敷　　　　　　　　　　　

松坂城跡　　　　　　　　　　　　

 

【問 13-2：魅力的であると感じた理由は何か】（自由記述） 

・ 松坂城跡からの景観はとても美しい。  ・松阪の特徴は古い街並みだと思います。 

・ 長谷川邸、商人の館、御城番屋敷など、歴史を直接感じられて素晴らしいと思いました。 

・ 四五百森は歴史もあって松阪らしい景観である。 など 

 

【問 14：中心市街地の『景観』に対し問題があると思われるものは何か】（○印いくつでも） 

15.0%

6.7%

21.6%

7.7%

16.5%

21.0%

22.4%

26.7%

29.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

無回答　　　　　　　　　　　　　　

その他　　　　　　　　　　　　　　

特になし　　　　　　　　　　　　　

道路や橋などの公共施設　　　　　　

広告看板や案内板　　　　　　　　　

周囲に調和していない建築物や工作物

電柱や電線　　　　　　　　　　　　

汚れた川や水面　　　　　　　　　　

ポイ捨てされたゴミや不法投棄された
粗大ゴミ等　　　　　　　　　　　　

 
【問 14-2：問題があると思われた理由は何か】（自由記述） 

・ 無造作に立てかけられた看板、路上駐車の多さ、ポイ捨てされたゴミは、景観が損なわ

れ残念に思う。 

・ 駅前のマンションや高いビルと、寺や城のある街並みがまったく合わない。 など 

 

【問 15：「中心市街地のまちづくり」についてのご意見】（自由記述） 

 


